

奋进新征程 建功新时代

融媒系列报道

# 太白湖新区石桥镇齐营村原妇联主任吴建军 身体允许，他愿把志愿服务做下去

见习记者 陈丹 丁安顺  
通讯员 武海涛

“作为一名老党员，我想趁还有股子力气，帮乡里乡亲再做点力所能及的事儿。”65岁的吴建军是这么说的，更是这么做的。2004年，他从太白湖新区石桥镇齐营村妇联主任离任后，在村里当起志愿者。不仅在田间地头宣讲党的政策，也将村民的大事小情反映到村委会，热心的他早已是备受各方信任、又离不开的桥梁纽带。



扫码看视频。



正在防疫执勤的吴建军。

村民们都愿意听。”

“了解情况后，我把这活应了。”吴建军说作为老党员，这个时候要发挥作用，他主动请缨去疏通最难沟通的10户。20多年的工作经验，他对村情了如指掌，对村民们的思想动态也十分了解。他说，淳朴的乡邻并不是要跟村委会作对，多数时候只是脑子没转过弯来。

吴建军一家一户地做思想工作。“靠现有的两眼井，根本浇不透287亩地”“现在不打井兴许能挨过去把麦子收了，过段时间农田干旱怎么种玉米”“这不是你一户的事儿，六组其他家庭正等着打好井浇地呢”……这些最朴实的道理，以聊家常的方式浸入人心，有效地转变了这10户村民的观念。从提出打井到全组70户家庭自愿签字确认，仅用了4天。

6月2日下午，三眼井全部打完，总算没误了农时。湍湍流水不断从新建的45米深的

机井中源源而来，乐坏了坐在地头的刘组长：“多亏吴老帮我疏通。浇完麦，我们就可以踏实地等着丰收啦。”

## 防火未燃 小道杨絮清完了

所谓担当不只是解决台面上的难事，还有暗藏祸端的“小事”。

在远离齐营村的地方，夹在麦田广袤之间，有一条泥土小道连接着各处田地。由于位置偏僻，走这条路的人本就不多，再加上并非农忙时节，路过的人就更少了。初夏时，这里成了杨絮的聚集地，2公里长的路上铺得满满当当。借着肆起的风力，杨絮飞进麦田，牢牢地沾在麦穗上。平日里，没事就在村里村外摸情况的吴建军，走过这里时，闻到危险的味道。

“如果有人路过，不经意扔个烟头，易燃的杨絮能把整条路点着了。路两边还有千

百亩快熟的麦子，着起火来，肯定来不及救火。”吴建军马上跟刘立伟说明情况。很快，一支由村民组成的队伍，急匆匆向这边赶来清理杨絮。“小路上的、附到麦穗上的，我们都进行仔细的清理，电动三轮车拉了满满七大车”。

刘立伟坦言，他非常感谢吴建军：“那条路平时几乎没有行人，即使有人路过，也没有警惕性能想到杨絮的易燃性。多亏了吴叔，我们才能杜绝危险。”

其实，这份感激并不只针对一两件事，而是一次次实事的累积，想村委会所想、急村民所急，吴建军就这样赢得大家的一致信任。“我们村近800户、2500人口，有一定的复杂性。得益于吴叔的帮助，村里的各项推进得还算顺利。”刘立伟说。

## 受其影响 儿子捐10万元

去年，吴建军加入齐营村防疫志愿队伍，在村口防疫点执勤，测温、扫码，做村民入村的“把关人”。

有的村民也会半开玩笑、半认真地抱怨，“才出村一小会，没去外地、也没去人多的地方，咋回村又要扫码测温？”面对不解，吴建军一如既往地耐心向村民讲解疫情危害和相关防疫政策，安抚村民的对抗性情绪。刘立伟说，在吴建军的引导下，现在村民们已养成自觉扫码的习惯。

受到父亲的影响，吴建军的儿子向村里捐款10万元，用于购买防疫物资。“父亲是一个热心肠的人，一直热衷村里的志愿、公益工作。受他言传身教的影响，我想为村里做点贡献。”

65岁原是乐享天伦的年纪，吴建军扎在志愿一线。他说，受党教育多年，为村民服务的初心一直烙在心里。只要身体允许，自己将继续发光发热，把志愿服务做下去。

## 抗旱保产 10户都听他劝

初夏的农田，景色美得很。粒粒饱满的麦穗，香气阵阵。风一吹，沉甸甸的金黄律动成浪，昭示着即将来临的丰收和高产。

齐营村第六生产组刘组长不久前仍忧心忡忡，今年天气旱，麦子们没喝足雨水；靠组里的机井灌溉，5眼井坏了3眼，根本浇不透全组的287亩地，产量怕是要比往年下降一大截。

“抓紧时间再打3眼新井是唯一的办法，但这事阻力不小。”齐营村党支部书记刘立伟介绍，村委会没有专项资金打井，相关费用要靠第六生产组的70户人家自费。但这其中70户人家，有的农田临近两眼尚好的井，灌溉方便；有的认为地不用再浇，不想摊费用。犯难时，刘立伟想到吴建军，“吴叔说的话，

## 北湖消防救援大队麦收防火宣传

# 下乡进村入户，防火保麦收

本报济宁6月6日讯(通讯员 王志) 近日，北湖消防救援大队走进田间地头宣传麦收防火灭火常识，全面打响了农村麦收防火保卫战，为农民群众的粮食安全归仓筑牢“防火网”。

“村民同志们请注意，为做好全区麦收防火安全工作，确保粮食颗粒归仓，在此提醒广大农民朋友在三夏期间务必严格遵守麦收安全规则，切实把三夏安全生产落到实处。”大队宣传专班人员利用农村大喇叭播放麦收防火安全提示。同时组织消防宣传员深入农村田间地头，

将防火技能带到一线，与村民们开展“零距离”交流，向村民发放消防宣传资料，提醒村民坚决杜绝在田间和麦场吸烟、燃烧秸秆、柴草乱堆乱放、违章使用机电设备和公路打麦晒粮等行为。

针对麦收火灾发生的特点和规律，提醒广大农机手要加强麦田收割机、机电设备的维修保养和日常检查；流动消防宣传车也深入到田间地头播放麦收消防安全视频，将农村火灾防控工作落到实处。最后，宣传专班人员还详细讲解了“清阳台、清灶台、清楼道，关火、关电、关

气”等消防安全常识，深入浅出地讲解了火灾报警、初期火灾扑救、疏散逃生、常用消防器材的使用等内容。

下一步，北湖消防救援大队将根据全区麦收工作情况，采取更贴近农村生活的宣传方式，使消防宣传真正做到“下乡进村入户”，为确保粮食丰产丰收、颗粒归仓奠定良好基础。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:易雪



大队宣传人员向村民发放宣传单页。